

2012 VOL. 2 2012年第2期 总第42期



# 苏州博物馆 馆刊

Journal of Suzhou Museum

国家文物局局长励小捷视察  
苏州博物馆

“2012年国际博物馆高级管理人员  
研修班”在馆举办

苏州博物馆2012年“5·18国际博  
物馆日”系列主题活动

我馆举办“金玉满堂掌中宝——香  
港张宗来先生藏鼻烟壶特展”

张秋馆长等赴北京洽谈沈周大展  
相关事宜

我馆2012年度业务培训班开班

我馆志愿者

2012年度招募工作正式启动

## 国家文物局局长励小捷视察苏州博物馆



3月31日，文化部副部长、国家文物局局长励小捷一行在江苏省文物局局长、南京博物院院长龚良，苏州市委常委、宣传部部长蔡丽新等陪同下视察苏州博物馆。

励局长一行仔细参观了苏州博物馆新馆主庭院和各个展厅，对贝聿铭先生设计的新馆建筑风格，色彩运用以及自然采光在展厅中的使用表示欣赏和赞同。参观过程中，励局长不时询问了解博物馆免费开放后的经费补助和日常运行情况。当看到馆内络绎不绝的观众时，励局长不由感叹苏州博

物馆是一个人气很旺的博物馆。在“吴塔国宝”展厅，励局长驻足五代越窑秘色瓷莲花碗前，饶有兴致地听取陪同人员的讲解，观看了莲花碗3D影像系统的展示，高度评价了我馆在数字化博物馆建设方面的所做的工作。最后，励局长希望苏州博物馆不断进步，为苏州市的两个文明建设和文博事业的发展做出贡献。（文/钱依珺 图/刘鸣）

## “2012年国际博物馆高级管理人员研修班”在馆举办



3月5—7日，由中国博物馆协会和加拿大洛德文化资源公司主办，江苏省博物馆学会、苏州市文物局协办，苏州博物馆承办的“2012年国际博物馆高级管理人员研修班”在我馆举办。国家文物局博物馆与社会文物司司长段勇，江苏省文物局局长、南京博物院院长龚良，苏州市政府副市长王鸿声出席开幕式并致辞。

本次研修班以“作为非营利性机构的博物馆之管理”为核心，内容涉及博物馆与政府机构的良性互动、作为“非盈利”机构的博物馆之管理、博物馆及其从业者职业伦理、以观众体验为核心的组织管理等多方面博物馆管理的核心问题，邀请了包括南京博物院院长龚良、加拿大洛德文化资源创始人兼联合总裁盖尔·洛德女士在内的国内外知名的五位主讲人，以国际流行的主旨演讲和集中讨论相结合的授课模式进行为期3天的研讨学习。

十七届六中全会关于文化大发展大繁荣的决定，为中国博物馆的发展带来了新的契机，同时赋予了博物馆管理者更多的社会责任。在全球博物馆大发展、大变革的趋势下，为中国博物馆的管理者，如何应对挑战、激发灵感，推动博物馆可持续发展是中国博物馆界一直在研究的课题。本次研修班旨在加强中外博物馆高层管理者之间的学术交流，使中国博物馆更好地学习借鉴国际先进博物馆管理理念和实践，提升我国大中型博物馆在运行管理方面的国际化、现代化水平。（文/谢晓婷 图/汪清）

## 江苏省委常委、宣传部长王燕文来馆调研考察

4月11日，江苏省委常委、宣传部长王燕文一行在苏州市委常委、宣传部部长蔡丽新的陪同下来馆调研考察。

参观过程中，王燕文部长深入了解了苏州博物馆免费开放后的日常运行情况和各项应对措施，在观看展览时详细询问了馆藏文物的保护条件和措施。参观结束后，王燕文部长充分肯定了苏州博物馆免



费开放以来在公共文化服务和社会宣传教育方面取得的成绩，并希望苏州博物馆在文化大繁荣、大发展的背景下，进一步展示和宣扬传统历史文化，为社会公众营造美好的文化殿堂。（文/袁叶艳 图/刘鸣）

## 苏州博物馆荣获“美好江苏欢乐游、天堂苏州品质行”最佳特色旅游大奖

3月14日，由苏州市人民政府举办的“美好江苏欢乐游、天堂苏州品质行”启动仪式暨旅游颁奖典礼活动在苏州市文化艺术中心举办。市委副书记、代市长周乃翔，市人大副主任程惠明，市政府副市长黄钦，市政协副主席姚东明，江苏省旅游局副局长袁丁，市政府秘书长陶孙贤，副秘书长陆伟跃，省旅游局监督处处长马力，市旅委成员单位和各市区政府分管领导等出席了活动。

此次颁奖典礼上，苏州博物馆荣获5个特别奖之中的最佳特色旅游奖。苏州博物馆年均接待观众人数突破100万人次，如今已经成为苏州市民的文化客厅，成为苏州市政府送给每位来苏游客的一份精美见面礼。

今后，我馆将进一步提升开放服务的质量，更好地展示苏州文明的城市面貌。（文图/陆军）



# 苏州博物馆2012年“5·18国际博物馆日”系列主题活动

主题	内容	日期	地点
画信活动	第五届“印象@苏博”画信展示、解读暨颁奖	5月12日	学术报告厅
网络服务	“无线苏博、无限体验” 苏博无线网络及移动智能终端服务运行启动仪式	5月15日	苏州博物馆
共享苏博	苏州博物馆向国内十家图书馆赠送馆藏文物系列图录仪式	5月18日	影视厅
魅力苏博	首届“发现苏博·人文苏博·水墨苏博”摄影大赛展示、颁奖活动	5月19日	学术报告厅
志愿风采	苏州博物馆第八批志愿者授牌仪式	5月20日	学术报告厅
体验之旅	“时光追忆、姑苏繁华”——苏州古城历史考察	5月20日	古城沿线
馆长论坛	第六届苏州市博物馆馆长论坛“博物馆面临的新挑战与新启示”	5月21日	影视厅
特别展览	祝大年艺术作品特展	5月26日	现代艺术厅
文博论坛	祝大年艺术作品特展专题讲座	5月26日	学术报告厅
音乐欣赏	听得见的历史——黄浦钢琴独奏音乐会	5月27日	学术报告厅
业务培训	2012年“非文博专业或不具备规定学历文博岗位人员培训班”	5月7—31日	学术报告厅
巡回展览	“民俗风，地方情”苏州民俗风情巡展 “爱上博物馆”苏州博物馆精粹巡礼	5月	社区/企业

## 陈列与展览 Exhibition and Display

### 我馆举办“金玉满堂掌中宝——香港张宗宪先生藏鼻烟壶特展”

3月24日—9月9日，“金玉满堂·掌中宝——香港张宗宪先生藏鼻烟壶特展”在苏州博物馆临展厅举办。香港中华总商会永远名誉会长张永珍，苏州博物馆顾问、著名收藏家



张宗宪，苏州市人大主任杜国玲，苏州市委常委、统战部部长周向群，苏州市人大副主任金明，苏州市副市长王鸿声，上海博物馆副馆长陈克伦及来自香港、台湾、北京、上海等地的收藏家、拍卖行、企业家和新闻媒体百余人参加了展览开幕式。此外，国务院港澳办公室副主任周波，全国政协副秘书长卢易华，江苏省政协常委、香港江苏同乡会会长、香港苏州总会会长马忠礼等发来贺电和祝贺花篮。

张宗宪先生原籍苏州，是一位在海内外文物收藏界和拍卖界享有盛誉，威望甚高的大收藏家。早在上世纪九十年代初，张宗宪先生就分别将收藏多年的瓷器、书画等224件文物慷慨捐赠给苏州博物馆。苏州博物馆新馆开馆后，张宗宪先生先后于2008年和2009年在馆举办“绚丽·华贵·至尊——香港张宗宪先生珍藏御制宫廷掐丝珐琅器特展”和“会心之赏·游闲之珍——香港张宗宪先生‘荷香书屋’收藏雅玩特展”，此次又隆重推出了“金玉满堂·掌中宝——香港张



宗宪先生珍藏鼻烟壶特展”。

鼻烟壶为盛装鼻烟之容器，是一种传统工艺品，始于明代，盛于清代。鼻烟是一种烟草制品，原产于西洋，明末清初自欧洲传入中国后，加工转化后成为粉末状药材，吸闻之后具有明目避疫的功效。各式匠心独运

的鼻烟壶，迅速融入了中国的艺术风格，在清代美学工艺上大放异彩，成为清代艺术的重要表征之一。鼻烟壶由于其自身之优越之处，从它被国人所接受开始，便成为了鉴藏者的垂青之物。特别是当它不仅具有实用功能，更成为财富和社会地位象征之时，收藏家者们更是



趋之若鹜。清朝皇室对鼻烟壶可谓情有独钟，更使其得到了极大的发展，呈现一派繁荣的景象。其取材突破了以往的限制，凡可用者，无所不用；造型上千姿百态，凡可作者，无所不作；纹饰的题材更为广泛，凡可饰者，无所不饰。阴刻、阳刻、浮雕、镂空等制作工艺的发展推动了鼻烟壶的兴盛，而鼻烟壶的兴盛又刺激了工艺的不断创新。工匠们在单色玻璃基础上开发了套色玻璃、搅色玻璃。备受皇室重视的珐琅技术，更是广泛应用于鼻烟壶的制作。各种技术工艺交相辉映，终于开创出鼻烟壶的繁荣时代。

本次特展张宗宪先生提供其“云海阁”珍藏鼻烟壶五百二十二件，包含了翡翠、玻璃、玉石、瓷器、漆器、水晶、竹、木、牙、金属等材质，可谓琳琅满目、巧夺天工。可以说以上这些精美的鼻烟壶只是“云海阁”庋藏烟壶的一个缩影，这里的每一件收藏品都倾注了张先生对中国艺术至上的热爱，每一件鼻烟壶都经过了他精心的挑选。今天，这些沉睡多年的藏品又将被重新陈列在新的展柜之中，它们的精美与优雅即将被来自全世界的艺术爱好者和收藏家们所见证，这应该也就是张先生的本意了。（文/陆军 图/汪清）

## 苏州博物馆推出“身与竹化——单凡新作品展”

3月24日—5月20日，“身与竹化——单凡新作品展”在我馆现代艺术厅举办。中国美术学院院长许江、汉堡美术馆馆长米弗斯（Claus Mewes）、国际著名建筑大师冯·格



康 (Manhard Von Gerkan)、深圳文联主席董小明、苏州市文广新局副局长尹占群、著名艺术家中国美术学院教授舒传曦等出席了展览开幕式。开幕式上，单凡先生将本次展出作品《缓慢之作 66小时》捐赠给我馆永久珍藏，张欣馆长向单凡先生颁发了捐赠证书。

上世纪80年代末延伸至90年代的出国潮，使得相当一批中国艺术家增加了海外生活的经验，具备了双重或多重的文化艺术背景，单凡就是其中一位活跃在世界当代艺术领域而名动欧洲的华裔艺术家。单凡先生现为德国汉堡国际传媒艺术与新媒体学院院长，汉堡国际品牌学院院长、教授。

1977—1982年，他跟随郑德涵先生以及浙江美术学院（今中国美术学院）教授丁正献先生、潘韵先生学习中国传统山水

画及素描。1984年，单凡留学德国汉堡国立高等美术学院，接受自由艺术的熏陶。1987年单凡获德国汉堡国立高等美术学院自由艺术学硕士学位，1992年入德意志联邦共和国国籍，2006年获德国政府“艺术与学术”勋章。单凡的作品呈现出欧亚两大文化板块的交融，既保持了西方抽象语言模式的框架，又显示出中国式的抽象性。传统与现代、东方与西方，无时无刻不在他的艺术中起着莫大的作用与反作用，德国人的严谨和中国人的巧妙和谐地被并置在了一起，再加上绘画史的哲学背景和理念若即若离地蕴藉其中，并最终还原至人与世界相融相即的根源性来加以把握，单凡就是这样在后现代社会寻求到了一种混合的艺术张力。

本次特展以“竹子”为主题，“竹子”可以被视为旅居异国的单凡“捍卫自己身份”的图像。竹画从本源上说就有趋于抽象的特点，这一特点被单凡反思利用，并通过宣纸水墨画、架上油画、为古代名家的画作填色以及行为艺术等形式表现出来。希望通过此次展览，观众能够在欣赏单凡先生作品的过程中细细体会这一特点。展览开幕当日，我馆特邀单凡先生在学术报告厅做《身与竹化——我的观念绘画的发展道路》讲座，与广大市民分享他的艺术创作过程和体会。

（文/陆军 图/汪清）

## 我馆举办“卜兹——八锋旋书 乞水狂草”展

4月7日—5月7日，“卜兹——八锋旋书 乞水狂草”展

在我馆忠王府四面厅展出。

卜茲，本名陈宗琛，出生于台湾台南，其择以书法作为自我艺术创作的媒材，潜心于古典世界，渴望超越传统风格，创造一种东方艺术原创价值，尤其以狂草书法作为自我主体反射性超越的可能，从而树立个人明确的图腾。

此次展览不仅作品尺幅大，展示形式与陈列样态丰富，跨越了传统的书画展示模式；而且参展作品以中华文化之重要艺术书法创造当代时空的新视觉，呼应了苏州博物馆集传统与现代、继承与创新的精神理念。本次展览是苏州博物馆首次举办台湾艺术家书法作品展，进一步开阔了苏州市民的艺术视野，有助于促进两岸文化的交流与融合。（文/朱祈桦 图/汪清）



## 全国人大常委会副委员长韩启德一行来馆参观

4月1日，全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席韩启德一行来馆参观。韩启德委员长此行慕名前来参观苏州博物馆新馆，对我馆的开放服务、文物展览等相关工作表示肯定。韩委员长一行在馆参观了近2个小时，兴致极高，特别是对“吴门书画”展厅的历代文人书画兴趣浓厚。（文/钱依珺 图/汪清）



## 国家新闻出版总署副署长蒋建国一行来馆参观

3月22日，国家新闻出版总署副署长蒋建国一行在苏州市委宣传部部长蔡丽新陪同下来馆参观。

踏入新馆中央大厅，蒋建国副署长一行人就被新馆独特的建筑艺术深深吸引，贝聿铭先生的设计理念令参观者们连连赞叹。途径“都会流韵”展厅，蒋建国副署长对明代王锡爵墓出土的一件三透雕玛瑙格外感兴趣，认为古人在当时有



限的技术条件下，能有如此巧夺天工的雕刻技艺实属难能可贵。参观时间虽短，但观者纷纷表示不虚此行。（文/袁叶艳 图/汪清）

## 国家环保部副部长潘岳一行来馆参观

4月4日，国家环保部副部长潘岳一行来馆参观，苏州市副市长周玉龙、市政府秘书长陶孙贤等陪同参观。

参观过程中，潘部长对苏州博物馆新馆的特色建筑表现出浓厚兴趣，不时与随行人员交流看法，认为贝聿铭大师在创意山水园中运用的“借景”手法恰到好处，体现了苏州园林布景艺术的精髓。潘部长还认真观看了我馆颇有吴地文化



特色的基本陈列，并坦言：“下次有机会一定还要来仔细欣赏苏州博物馆的书画藏品！”（文/袁叶艳 图/朱文强）

## 简讯

### 全国政协经济委员会副主任李毅中一行来馆参观

3月31日，原工业和信息化部部长、全国政协经济委员会副主任李毅中一行来馆参观。李毅中主任对贝聿铭大师

设计的新馆连连称赞，认为贝先生设计的创意山水园处处可以入画。途经“争伯春秋”展厅，李毅中主任对苏州地区出土的一套“玉敍葬饰件”兴趣浓厚，连连赞叹吴地先民的高

超技艺与聪明才智。（文/袁叶艳）

山东省东营市委常委、市党组副书记赵豪志一行来馆参观

2月18日，山东省东营市委常委、市党组副书记赵豪志一行来馆参观。参观行程虽然匆忙，但这座融合了浓浓传统文化内涵的现代化建筑在参观者们的心目中留下了深刻的印象，大家纷纷表示不虚此行。

（文/袁叶艳）

## 我馆清明小长假再次迎来客流高峰

清明小长假期间，苏州博物馆再次迎来客流高峰，4月2日—4日共计接待海内外观众19315人次，同比增长24%。此次清明小长假期间，共1446人

次约8%的观众在参观博物馆之前的一至三天，已通过上网或电话咨询提前进行了参观预约，很好地避免了长时间排队带来的不便。

假日期间，许多学生来馆参观，学习历史文化知识，丰富业余生活。针对这一情况，馆内众多志愿者积极为他们义务讲解，此举广受学生群体的好评。

为满足假期广大游客的需求，我馆特别推出“身与竹化——单凡艺术作品展”“金玉满堂 草中宝——香港张宗宪先生藏鼻烟壶特展”“集其大成——苏州博物馆明清书画典藏展之十七”等三个特别展览，引起了广大观众的强烈反响，获得了一致赞誉。（文/袁叶艳）

## 苏州博物馆开展“我向元人学画竹”艺术课程

3月17日，“我向元人学画竹”艺术课程在馆举办，近三十位艺术爱好者报名参加了此次活动。

中国古代绘画艺术历来重视画竹，竹子高尚的精神风貌和特殊的审美价值，不仅激发了艺术家的创作灵感，也成为大众心目中正直谦虚的象征，因此画竹素来备受青睐。活动中，苏州博物馆工作人员深入浅出地介绍了国画的画法和工具，然后用大量图片来展示不同历史时期画竹的特点和演变，尤其重点介绍了以苏州博物馆藏《七君子图》为代表的元代画竹名家名品。虽然画竹风格因人而异，但也可分为“个”“介”“少”“分”等不同样式，并有浓淡向背的共通技巧。

在工作人员的示范讲解下，参与者们纷纷摩拳擦掌，跃跃欲试，照着《七君子图》名作在宣纸上挥毫泼墨。活动后，大家表示此次艺术课程不仅使他们进一步增长了绘画知识，也更深入地体验了国画创作的乐趣。（文/朱莺、蔡红刚）

## 苏州广电小记者团来馆深度体验民俗文化

3月10日，苏州广电小记者团一行26人来馆体验苏州民俗文化，我馆民俗部同志放弃休息日，热情接待了这批特殊的小观众。



本次活动以“聆听——触摸——穿越”为主线。首先讲解员带领小记者们参观“岁时节令”“吉祥民俗”“育子习俗”三个展厅，重点介绍了独具苏州地方特色的民俗风情；接着让小记者近距离接触馆藏民俗文物，小记者在触摸欣赏民俗文物的同时，也从讲解员的介绍中了解到文物背后的故事；最后来到传统婚礼现场，从小记者中间选出五位代表，扮演新郎、新娘、高堂和掌礼，现场演绎传统水乡婚俗，五位小记者的精彩表演给大家带来了阵阵欢笑。

此次苏州民俗文化体验之旅给小记者们留下了难忘的印象，活动达到了预期效果。（文图/郭自叶）

## 我馆组织策划张家港凤凰镇榜眼府传统婚礼



4月12日，由我馆民俗部组织策划的中式传统婚礼在张家港市凤凰镇榜眼府隆重举行。

迎亲队伍浩浩荡荡，四个家丁鸣锣开道，六个乐手演奏喜庆欢快的曲子，新郎、伴郎、轿夫以及家丁、丫鬟20余人紧随其后。迎亲队伍到达榜眼府后，新郎新娘举行了传统的拜堂仪式：拜天地和合、拜高堂、夫妻对拜、坐富贵、挑方巾、饮合卺酒，婚礼达到高潮。活动吸引了众多游客和当地群众的驻足观看。不少游客表示，以前没有看到过这样的结婚场面，确实给人耳目一新的感觉。

榜眼府是清代典型的官邸建筑，1998年被评为张家港市文物保护单位，2006年列入江苏省文物保护单位。为了充分

开发旅游资源，进一步提升旅游品位，凤凰镇和苏州博物馆民俗部合作，积极开发民俗文化资源，努力打造旅游品牌。  
(文图/郭自叶)

## 我馆近现代文物定级正式获批

3月22日，由江苏省文物局专家组来馆评定的近现代文物等级正式获得批准。

此次我馆评出国家一级文物一套（13件），二级文物4件，三级文物80件，共计97件，类型有瓷器、书画、丝绣品等。其中一级品为“居仁堂粉彩梅鹤纹碗”共13件，由袁世凯第十三女袁经祉捐赠，是存世不多的洪宪瓷真品，亦是鉴别洪宪瓷器真伪的标准器。二级品4件，分别为“徐玥牡丹轴”“黄胄画鸡、谢稚柳画竹轴”“吴冠中角直保圣寺罗汉横幅”“乱针绣列宁、斯大林像”。三级品中刺绣类作品有31件，其余49件为近现代书画作品，多为名家之作，具有重要的历史纪念价值。（文/许洁）

## 我馆顺利完成五幅馆藏古书画的修复保护工作

4月25日，我馆文保部顺利完成吴鼎《绶带竹石图轴》、周灏《墨笔竹石轴》、徐浩《万竿烟雨图轴》、张赐

宁《竹石兰花轴》、洪范《竹石图画》等五幅馆藏三级品古书画的修复保护工作。以上五幅馆藏古书画因存在不同程度的破损，而未能在去年十月在馆举办的“此君集此 高呼与可——历代文人画竹珍品特展”中与专家学者和广大观众见面。此次对五幅古书画进行装裱修复，旨在进一步加强对馆藏古书画的修复保护和利用，从而更好地发挥馆藏文物的研究和社会服务功能。

苏州博物馆文保部和保管部仔细察看了此五幅馆藏三级品古书画的完残情况后，严格制定了相应的修复方案，并按计划开展了针对性的修复保护工作。其中，吴鼎《绶带竹石图轴》轴头残缺，进行了更换重装轴头处理；周灏《墨笔竹石轴》和徐浩《万竿烟雨图轴》均天头、包首破损，未伤及画面，故裁去两幅书画的破损天头，并更换新包首，安装天杆，不对画作本体进行干预；张赐宁《竹石兰花轴》画面霉污受损、裱绫脱落，采取了画面清洗加固修补、裱绫利用、还旧装帧等修复措施；洪范《竹石图画》心起翘污损、原裱破损，使用了画面清洗加固修补，整体重裱等保护方法。

此次是我馆古书画装裱修复人员在苏裱大师范广畴先生的指导下首次对馆藏三级品古书画进行修复保护，踏实地迈出了传承苏裱技艺、服务文物保护的坚实一步，进一步提高了工作人员的技术水平和实践能力，有利于更好地树立苏州博物馆古书画装裱修复室的品牌。（文/王嫣妮）

## 我馆2012年度业务培训班开班



2012年度苏州博物馆业务培训班于4月9日正式开班，参加培训人员除了我馆青年在职员工外还有苏州市博物馆协会各会员单位部分从业人员。

此次培训计划开设两门课程，先期开设课程为《中国古代书画鉴赏》，该课程由“吴门四家”“董其昌绘画”等六个系列专题构成，分别由上海博物馆书画部单国霖、凌利中、李维琨等诸位专家担任主讲，授课形式分为理论讲解和实物讲授两个部分。《中国古代青铜器》将于6月开课，由上海博物馆青铜部相关专家担任主讲。（文/朱春阳 图/沈晓峰）

## 简讯

### 台湾历史博物馆吕理政馆长一行来馆交流访问

3月29日，台湾历史博物馆吕理政馆长一行四人来馆交流访问。双方重点就现代化博物馆区的建设和维护、博物馆文物安全、博物馆社会教育等问题展开了深入交流和热烈讨论，并共同分享了彼此开展工作中的宝贵经验，双方均获益良多。（文/钱依珺）

### 我馆组织中层干部赴福建博物院等地学习交流

3月15日—19日，我馆组织全体中层干部前往福建博物院、中国闽台缘博物馆、华侨博物院、厦门钢琴博物馆、陈嘉庚纪念馆等文博单位考察学习，并与福建博物院院长吴志跃、中国闽台缘博物馆馆长杨彦杰、华侨博物院院长丁炯淳等进行座谈交流。（文/谢晓婷）

### 张欣馆长等赴北京洽谈沈周大展相关事宜

2月28—29日，张欣馆长等赴北京故宫博物院洽谈《沈周大展》相关事宜。作为今年我馆工作的重中之重，《沈周大展》的借展工作已于年初启动，目前已与辽宁省博物馆、上海博物馆、南京博物院、浙江省博物馆、广东省博物馆、大阪市立美术馆、美国密歇根大学博物馆等十余家海内外知

名博物馆达成了相关借展事宜。为保证此次展览的质量，张欣馆长等一行专程赴京洽谈商借事宜。单霁翔院长在百忙之中亲自接见了张欣馆长等。简短的会面过程中，张欣馆长汇报了我馆近年的各项业务工作，特别是我馆去年在“此君集此 高呼与可——历代文人画竹珍品特展”暨研讨会上的尝试，并向单院长报告了今年《沈周大展》前期筹备工作和阶段性成果，单院长对我馆的工作表示认可。张欣馆长等还与故宫博物院文物管理处就借展事宜进行了磋商，双方初步达成了借展意向。（文/谢晓婷 图/钱莺歌）



## 我馆文物清洁灭菌室正式成立

4月20日，我馆文物清洁灭菌室正式挂牌，此举进一步提升了苏州博物馆文物保护技术条件，有利于更好地开展馆藏文物的保管和养护工作。

文物害虫是威胁有机质地文物安全的主要因素之一，其危害具有渐进性、隐蔽性，故害虫防治是文物保护工作中的一个重要内容。此次我馆成立的文物清洁灭菌室采用真空充氮技术，其工作原理是在抽空真空灭菌的过程中使附着于文物上的害虫体内水分外溢，细胞原生质脱水，不能新陈代谢，从而达到防治文物害虫的目的。今后，我馆将继续做好馆藏文物保护工作，以更好地发挥馆藏文物的展示和研究等功能。（文/许洁）

## 我馆文保部开展书画装裱从业人员阶段性技术考核

2月29日，我馆文保部书画装裱第一阶段性技术考核顺利结束。

此次考核项目以唐寅的“龙头”诗水印墨刻复制品为装裱题材，以裱成立轴为形式。技能要求是针对相同的画心，选用相应托裱方法，确保托裱质量，掌握复杂的托裱技术质量标准。整个考核由自我点评，互相评论，以及“苏裱”大师范广畴先生的现场评估三部分组成，旨在对各自裱件的装

帧情况进行彻底分析。

此次考核旨在让每位成员在熟练掌握新字画装裱工艺的同时，也能及时解决装裱过程中遇到的突发问题，并采取补救措施和妥善处理，为今后更好的修复古旧书画打下坚实的基础。（文/王嫣妮）

## 简讯

### 我馆沈建东同志被聘为苏州市平江区志愿者讲师团讲师

4月6日，我馆沈建东同志被聘为苏州市平江区志愿者讲师团讲师。

平江区志愿者讲师团由中共苏州市平江区委宣传部、中共苏州市平江区委党校、苏州市平江区哲学社会科学界联合会发起成立，是平江区文化惠民学习品牌活动——“百课下基层”基层宣讲活动的中坚师资力量，成员由退休干部、社

科工作者、中国好人、居民志愿者等组成。我馆民俗部沈建东研究员主讲苏州民俗风情，分别于4月在桃花坞街道桃花坞社区、8月在桃花坞街道养育巷社区、10月在观前街街道香花桥社区进行讲课，授课共计3次。（文/郭自叶）

### 我馆派员参加“2012年江苏省古籍保护工作会议”

3月21日至22日，我馆茅艳副馆长和图书馆吕健副主任

赴南京参加2012年江苏省古籍保护工作会议。

南京图书馆馆长徐小跃同志出席会议并发表讲话，会上，南京图书馆副馆长、省古籍保护中心主任全勤主任对全省古籍保护工作做了全面总结，并部署了下一阶段的工作安排。南京图书馆历史文献部主任陈立介绍《江苏省古籍普

查登记工作方案》（讨论稿），就此方案与会代表进行了热烈讨论。我馆茅艳副馆长在会上介绍了苏州博物馆古籍保护概况以及在古籍数字化、古籍整理与研究各方面工作的进展。此外，我馆还向江苏省古籍保护中心赠送新编《苏州博物馆藏古籍善本》一书。

（文/李军）

## 我馆志愿者2012年度招募工作正式启动

苏州博物馆志愿者团队经过五年多来的发展取得了可喜的成绩，在博物馆日常开放服务工作中发挥了重要作用，团队人员日益壮大，结构日趋稳定。新年伊始，我馆按计划开展了新一批的志愿者招募工作，以进一步充实志愿者队伍，这也是新馆开馆以来的第八次志愿者招募。

此次招募首次使用了我馆自行研发的志愿者信息管理系统，将志愿者申请、初选、面试、考核等每个环节的情况详

细记录，为每位志愿者建立完整档案。经过对申请表格的严格筛选，我馆选取63人参加面试，并于3月4日举行了志愿者面试工作。面试沿用了往年的结构化面试形式，由资深志愿者担任面试官，面试官与每位面试者进行了详细深入地交谈，并对其做出客观评价。最终43人通过面试，进入培训阶段。本年度志愿者培训仍将以集中授课形式围绕志愿者精神与内涵、文物基础知识、苏州博物馆建筑及馆藏、讲解技巧及冲突处理等多个方面进行，以培养志愿者多方面的知识和能力。（文图/蒋菡）



## 我馆志愿者参加江苏省“学习雷锋好榜样” 百万志愿者集中行动

为进一步弘扬雷锋精神，广泛开展社会志愿服务，江苏省文明委从3月2日至3日在全省集中开展了“学习雷锋好榜样”百万志愿者集中行动。本次行动的主题是“学习雷锋榜样，践行江苏精神，汇聚道德力量”，大力倡导“存好心、做好事、当好人、有好报”的价值取向，营造浓厚热烈的学雷锋志愿服务的氛围。期间，全省13个省辖市、105个县（市、区）同时设置志愿服务集中点并开展志愿服务，除集中点活动之外，各地还组织各志愿服务团队在居民小区、车站码头、旅游景区、敬老院、福利院、农民工子弟学校、特



殊教育学校等4980多个志愿服务点开展活动。

苏州市各志愿者团队相聚一堂，通过十大专区、五十多个服务点，现场为市民提供各类志愿服务。苏州博物馆志愿者也积极响应此次活动，走出馆外，戴上小红帽，穿上红马甲，在苏州市专设的集中服务点开展文化惠民活动，邀请现场市民动手参与青花纹饰的描绘，绘制别有韵味、独一无二的明信片。同时，志愿者还在馆内为多批农民工子弟学校学生提供了义务讲解服务，志愿者精彩的讲述让学生们深入了解了吴地文化的内涵，有助于帮助他们更好地融入苏州这个美丽的家园。（文图/蒋菡）

### 苏州博物馆2011年11—12月份优秀志愿者名单

（排名不分先后）

陈 智	王 轶	张骅雯	王 年
许寒婷	沈 悅	陈 莉	陈 东
刘 伟	史 珑	黄 霞	耿 明
闻 婷	卫士英	张 倩	杜 毅
吴知勇	张 欣	王丽萍	周 玲

# 大事记

2012年3月——4月

- ◆ 3月2日-3日  
    志愿者参加江苏省“学习雷锋好榜样”百万志愿者集中行动。
- ◆ 3月4日  
    志愿者2012年度招募工作正式启动。
- ◆ 3月5-7日  
    由中国博物馆协会和加拿大洛德文化资源公司主办，江苏省博物馆学会、苏州市文物局协办，苏州博物馆承办的“2012年国际博物馆高级管理人员研修班”在馆举办。
- ◆ 3月7日  
    徐州市文广新局单兴强局长一行来馆考察。
- ◆ 3月10日  
    苏州广电小记者团来馆深度体验民俗文化。
- ◆ 3月10日-5月2日  
    第五届“印象@苏博”画信活动正式启动，并向苏州全市范围征集画信。
- ◆ 3月13日  
    国务院发展研究中心副主任韩俊一行来馆参观。
- ◆ 3月14日  
    苏州博物馆荣获“美好江苏欢乐游、天堂苏州品质行”最佳特色旅游大奖。
- ◆ 3月15日-19日  
    组织全体中层干部前往

# 大事记

2012年3月——4月

福建博物院、中国闽台缘博物馆、华侨博物院、厦门钢琴博物馆、陈嘉庚纪念馆等文博单位考察学习，并与各家博物馆进行座谈交流。

◆ 3月17日

开展“我向元人学画竹”艺术课程。

◆ 3月21日—22日

茅艳副馆长和图书馆吕健副主任赴南京参加2012年江苏省古籍保护工作会议。

◆ 3月22日

我馆近现代文物等级评定正式获批，共计国家一级文物一套（13件），二

级文物4件，三级文物80件。

◆ 3月22日

国家新闻出版总署副署长蒋建国一行在苏州市委宣传部部长蔡丽新陪同下来馆参观。

◆ 3月24日—5月20日

“身与竹化——单凡新作品展”在现代艺术厅展出。

◆ 3月24日—9月9日

“金玉满堂掌中宝——香港张宗宪先生藏鼻烟壶特展”在临展厅举办。

◆ 3月24日

举办2012年第5期总

# 大事记

2012年3月——4月

84期文博论坛系列讲座之《身与竹化——我的观念绘画的发展道路》，德国汉堡国际传媒艺术与新媒体学院院长、汉堡国际品牌学院院长单凡教授担任主讲。

◆ 3月24日  
中宣部办公厅副主任戴岩松一行来馆考察。

◆ 3月25日  
武汉大禹博物馆一行来馆参观。

◆ 3月27日  
苏州高等幼儿师范学校附属教育幼儿园来馆参观。

◆ 3月28日  
意大利左翼联盟政治委员会委员一行来馆参观。

◆ 3月29日  
台湾历史博物馆吕理政馆长一行来馆交流访问。

◆ 3月29日  
重庆市红岩博物馆一行来馆参观。

◆ 3月30日  
召开全馆部门主任月度工作例会。

◆ 3月31日  
文化部副部长、国家文物局局长励小捷一行在江苏省文物局局长、南京博物院院长龚良，苏州市委

# 大事记

2012年3月——4月

常委、宣传部部长蔡丽新等陪同下视察苏州博物馆。

◆ 3月31日

原工业和信息化部部长、全国政协经济委员会副主任李毅中一行来馆参观。

◆ 3月31日

文化部文化产业司副巡视员施俊玲一行来馆考察。

◆ 4月1日

全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席韩启德一行来馆参观。

◆ 4月1日

全国政协委员冯培恩一行来馆参观。

◆ 4月2日—4日

清明小长假期间，苏州博物馆再次迎来客流高峰，共计接待海内外观众19315人次，同比增长24%。

◆ 4月4日

国家环保部副部长潘岳一行来馆参观。

◆ 4月6日

民俗部沈建东同志被聘为苏州市平江区志愿者讲师团讲师。

◆ 4月7日

举办2012年第二场室内

# 大事记

2012年3月——4月

音乐会之“听得见的历史——周之蕊及友人钢琴演奏会”。

◆ 4月7日—5月7日  
“卜兹——八锋旋书  
乞水狂草”展在忠王府四面厅展出。

◆ 4月7日  
新疆维吾尔自治区伊犁  
文物局一行来馆考察。

◆ 4月7日  
苏州中学高一（五）班  
学生来馆志愿服务，在展  
厅内引导观众参观。

◆ 4月8日—10日  
陈瑞近书记赴福建武夷  
山参加“海上丝绸之路联

展大纲研讨会暨展品征集会”。

◆ 4月9日  
2012年府员工业务基础  
培训之《中国古代书画鉴  
赏》正式开课，由上海博  
物馆书画部诸位专家担任  
主讲。

◆ 4月11日  
江苏省委常委、宣传部  
长王燕文一行在苏州市委  
常委、宣传部部长蔡丽新的  
陪同下来馆调研考察。

◆ 4月11日  
苏州市委外宣部陪同中  
国华夏文化遗产基金会画  
家来馆采风。

# 大事记

2012年3月——4月

◆ 4月12日

民俗部策划张家港凤凰镇榜眼府传统婚礼。

◆ 4月14日

举办2012年第6期总85期文博论坛系列讲座之《太湖成因之谜》，苏州科技史学会理事、苏州地学会顾问蒯元林担任主讲。

◆ 4月14日—21日

陈列展览部江伟达同志赴英国伦敦参加由苏州市委宣传部主办的“伦敦书展--苏州城市形象展”布展工作及“书·城市·人”主题活动暨《发现苏州》英文版首发仪式筹备工作。

◆ 4月17日

广州市委副书记方旋一行来馆参观。

◆ 4月17日

志愿者开始试行电子出勤制度。

◆ 4月18日

吉林省文化厅副巡视员任智富一行来馆参观。

◆ 4月18日

新疆自治区人大常委原主任李逢源一行来馆参观。

◆ 4月20日

我馆文物清洁灭菌室正式挂牌。

# 大事记

2012年3月——4月

◆ 4月20日

无线苏博移动应用正式进入苹果商店。

◆ 4月21日

举办2012年第7期总86期文博论坛之《谁来传播真相：曹操墓的质疑与反质疑》，特邀中国社会科学院考古研究所研究员、安阳工作队队长唐际根担任主讲。

◆ 4月23日－5月2日

陈列展览部主任杨艺同志和编辑出版部主任谢晓婷同志应英国文化协会邀请赴英国考察学习。

◆ 4月25日

文保部顺利完成五幅馆藏三级品古书画的修复保护工作。

◆ 4月27日

文保部进行书画装裱第二阶段技术性考核。

◆ 4月28日

召开全馆部门主任月度工作例会。

◆ 4月28日－5月27日

“集其大成——馆藏书画精品展之十八”在二楼书画厅展出。（整理/钱依珺）